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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Ο Τουρισµός σαν έννοια και σαν οικονοµική δραστηριότητα µπορεί να 

χαρακτηριστεί πολυδιάστατος. Συµµετέχει σε όλους τους κλάδους της οικονοµικής 

ζωής µιας χώρας και κινείται σε τρία διαφορετικά επίπεδα που αφορούν την 

οικονοµία, την κοινωνία, το περιβάλλον. 

 Για τη χώρα µας, ο τουρισµός θεωρείται µια σηµαντική πλουτοπαραγωγική 

δραστηριότητα, που συµβάλλει οικονοµικά στο εθνικό ισοζύγιο, στην απασχόληση 

και στην περιφερειακή ανάπτυξη γενικότερα. 

 Ο τουρισµός συµβάλλει αποφασιστικά στην ευόδωση της προσπάθειας των 

λαών των αναπτυσσόµενων χωρών να διακόψουν το φαύλο κύκλο της φτώχειας και 

της µιζέριας που τους µαστίζει. Όταν όµως ο τουρισµός αναπτύσσεται µονόπλευρα 

αποδυναµώνει τους άλλους κλάδους, και κυρίως τη βιοµηχανία και τη γεωργία 

Συµβάλλει στη χαλάρωση των ηθών της εποχής µας και στην ασέβεια απέναντι στο 

φυσικό, και πολιτιστικό περιβάλλον και τις αξίες του. 

 Στα παρακάτω κεφάλαια αναλύετε η έννοια του τουρισµού, οι σχέσεις των 

τουριστών µε τους ντόπιους, οι κοινωνικές και πολιτισµικές επιπτώσεις του 

τουρισµού και ο ρόλος του τουρισµού στην διατήρηση των ιστορικών πόλεων. 

            Στο πρώτο κεφάλαιο εξετάζεται η έννοια του τουρισµού, το προφίλ του 

σηµερινού τουρισµού και ο διεθνής τουρισµός. 

           Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται η έννοα του κοινωνικού τουρισµού, οι 

ψυχολογικές επιδράσεις του, η αξιολόγηση του κοινωνικού τουρισµού, η 

κοινωνιολογία του τουρισµού, τα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά του τουρισµού, η 

σχέση της τουριστικής κοινωνιολογίας µε άλλους κλάδους, η συνάντηση των 

τουριστών µε τους ντόπιους, ο τουρισµός και η κοινωνική αλλαγή, οι επιδράσεις του 
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τουρισµού στους ανθρώπους και την κοινωνία, οι επιδράσεις του τουρισµού στην 

δηµόσια υγεία και ο τουρισµός σαν κοινωνικός θεσµός. 

      Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζετε η έννοια του πολιτιστικού τουρισµού, οι επιδράσεις 

του τουρισµού στον πολιτισµό και στην πολιτιστική ζωή των νησιών, οι πολιτισµικές 

και οι θεσµικές διαφορές, ο τουρισµός και οι τοπικές τέχνες και η συνεύρεση των 

επισκεπτών µε τους ντόπιους και οι επιδράσεις τους στα πολιτιστικά δεδοµένα. 

      Στο τέταρτο κεφάλαιο εξετάζετε ο τουρισµός στις πόλεις και οι αρνητικές και 

θετικές επιπτώσεις του. 
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1.1 ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ 

 

       Τουρισµός είναι η έµφυτη τάση του ανθρώπου να περιηγείται διάφορα 

αξιοθέατα, µέρη τα οποία συγκεντρώνουν είτε φυσικές καλλονές, είτε πλούσια 

ιστορία, είτε εντυπωσιακά τεχνολογικά ή µηχανικά επιτεύγµατα.  

 Ο τουρισµός είναι µία πανάρχαια και πανανθρώπινη υπόθεση. Ξεκινά από την 

τάση του ανθρώπου να δει και να γνωρίσει, και σύµφωνα µε τον φιλόσοφο 

Αριστοτέλη « ο άνθρωπος φύση του ειδέναι ορέγεται», δηλαδή τη δίψα της γνώσης 

την έχει ο άνθρωπος έµφυτη. 

 Σύγχρονος τουρισµός: Πρόκειται για ένα ιδιόµορφο κοινωνικό φαινόµενο 

που αφενός σχετίζεται µε τα νέα κοινωνικά και καταναλωτικά πρότυπα που 

επικρατούν στις ανεπτυγµένες κοινωνίες και αποτυπώνονται κατά κύριο λόγο στους 

τρόπους χρήσης του ελεύθερου χρόνου, και αφετέρου δηµιουργεί ένα ισχυρό 

οικονοµικό τοµέα ο οποίος επηρεάζει άµεσα τις επιλογές και τα χαρακτηριστικά της 

ανάπτυξης χωρών ή περιοχών. Η αλµατώδης ανάπτυξη του τουρισµού επηρεάστηκε 

άµεσα και ενισχύθηκε από µία σειρά παράγοντες και γεγονότα που σηµατοδότησαν 

την µεταπολεµική περίοδο και τα χαρακτηριστικά της ανάπτυξής της. Οι παράγοντες 

αυτοί είναι οι ακόλουθοι:  

1) Η πολιτική και οικονοµική σταθερότητα: Η πολιτική σταθερότητα και οι 

καλοί ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης επιτρέπουν µία ανακατανοµή των εισοδηµάτων 

σε περισσότερα στρώµατα, και επιπλέον υπάρχει περισσευούµενο εισόδηµα σε 

µεγάλο ποσοστό των µεσαίων κοινωνικών κατηγοριών και στρωµάτων. Η οικονοµική 

σταθερότητα των οικονοµικά αναπτυγµένων χωρών προσδιορίζει και την πορεία 

ανάπτυξης του παγκόσµιου τουρισµού σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, αφού από αυτές 

κατά κύριο λόγο προέρχονται οι τουρίστες. Άρα και η δαπάνη που οδηγεί στην 
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ανάπτυξη άλλων χωρών ή περιοχών του κόσµου, καθώς και οι επενδύσεις που 

δηµιουργούν υποδοµή είτε στο εσωτερικό αυτών των χωρών είτε στο εξωτερικό. 

 2)  Η αύξηση του ελεύθερου χρόνου και η παράλληλη ανάπτυξη του κοινωνικού 

κράτους στις αναπτυγµένες χώρες: Στις αναπτυγµένες χώρες οι εργαζόµενοι έχουν 

πλέον περισσότερο ελεύθερο χρόνο και αυτό συντελεί στη µαζικοποίηση του 

τουρισµού και στην αναβάθµιση των υπηρεσιών που προσφέρει ο τουριστικός 

τοµέας. Ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί πλέον δικαίωµα και αγαθό περισσότερων 

κοινωνικών οµάδων σε αντίθεση µε το παρελθόν όπου λίγοι κατείχαν αυτό το 

δικαίωµα λόγω οικονοµικής δυσπραγίας.  

         Η  έννοια του «κοινωνικού κράτους» θα µπορούσε να οριστεί ως η πρόθεση του 

κρατικού µηχανισµού να ενισχύσει οικονοµικά και θεσµικά τη ποιότητα ζωής των 

πολιτών µε τη δηµιουργία υπηρεσιών και θεσµών. Η διαµόρφωση αυτού του κράτους 

οδηγεί των τουριστικών υπηρεσιών. Πολλές από τις υπηρεσίες και πολιτικές του 

κοινωνικού κράτους συντέλεσαν στην αύξηση του ελεύθερου χρόνου  και στην 

ενίσχυση ταξιδιών µικρής διάρκειας. 

      3) ∆ηµογραφικοί και οικονοµικοί παράγοντες: Οι παράγοντες αυτοί οδηγούν στην 

αύξηση του εισοδήµατος στον τουρισµό και στην αύξηση της χρονικής διάρκειας των 

ταξιδιών. Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής: α) αυξάνεται ο µέσος όρος ζωής µε 

αποτέλεσµα να συµµετέχουν στο τουρισµό και άτοµα τρίτης ηλικίας. β) η ανάπτυξη 

των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης είναι παράγοντας που µαζί  µε τη πληροφόρηση 

δίνει στους καταναλωτές τη δυνατότητα πολλαπλών επιλογών όσο αναφορά τις 

τουριστικές δραστηριότητες. γ) ∆ιαµορφώνονται νέες παραγωγικές και κοινωνικές 

σχέσεις που οδηγούν στην ανάδειξη της µεσαίας τάξης µε απασχόληση κυρίως στις 

υπηρεσίες. δ) αυξάνεται το ποσοστό των γυναικών που εισέρχεται στην αγορά 

εργασίας. Η εξέλιξη αυτή οδηγεί στην αύξηση του αριθµού των οικογενειών που 
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διαθέτουν δυο πηγές εισοδήµατος. ε) τέλος η σηµερινή νεολαία αποτελεί  µια οµάδα 

καταναλωτών µε καλύτερη  πληροφόρηση, εισόδηµα και µεγαλύτερη ελευθερία 

διακίνησης και επικοινωνίας. 

       4) Η ανάπτυξη των µαζικών µεταφορικών µέσων (αεροπλάνο, αυτοκίνητο): Στον 

τουρισµό το αυτοκίνητο προσφέρει µία µεγάλη αυτονοµία στους ταξιδιώτες επιπλέον 

όµως συµβάλλει και στην ανάπτυξη ενός νέου τύπου περιηγητικού τουρισµού. Οι 

τουρίστες σε αυτή τη περίπτωση προγραµµατίζουν και επιλέγουν  µόνοι τους τις 

τουριστικές περιοχές που θα επισκεφθούν. Η συµβολή του αεροπλάνου στην 

τουριστική ανάπτυξη ήtαν σηµαντική γιατί κατάφερε και συνέδεσε τις περισσότερες 

χώρες αποστολής τουριστών µε τις χώρες ή περιοχές που ανέπτυσσαν τον τουρισµό, 

λύνοντας το πρόβληµα που είχαν οι τελευταίες: την απόσταση από τις κυριότερες 

αγορές του τουρισµού. Η σταδιακή µείωση του κόστους του ναύλου, η ταχύτητα και 

η ασφάλεια οδήγησαν στη µεγαλύτερη αποδοχή του µέσου αυτού από το κοινωνικό 

σύνολο, η ανάπτυξη των ναυλωµένων πτήσεων δηµιούργησε τις προϋποθέσεις της 

µαζικοποίησης των διεθνών τουριστικών ταξιδιών. 

       5) Οργανωµένος τουρισµός:   το οργανωµένο ταξίδι απάλλαξε τους τουρίστες από 

όλες  τις διαδικασίες που είναι απαραίτητες για τη διεξαγωγή ενός ταξιδιού, ιδιαίτερα 

σε ξένη χώρα. Ένα επιπλέον στοιχείο που επηρέασε θετικά την ανάπτυξη του 

οργανωµένου τουρισµού ήταν οι φτηνές τιµές που προσφέρει και που επιτυγχάνονται 

µέσα από τα µακροχρόνια συµβόλαια αλλά και τις οικονοµικές διασυνδέσεις που 

έχουν αυτές οι εταιρείες µε ξενοδοχεία και αεροπορικές  εταιρείες.  

      Η ανάπτυξη του οργανωµένου τουρισµού βοήθησε στη βιοµηχανοποίηση του 

τουρισµού µέσα από µεθόδους καθετοποίησης των προσφερόµενων  υπηρεσιών  και 

µετατρέπει τον τουρισµό σε ένα προϊόν µε τυποποιηµένα χαρακτηριστικά, τα οποία 

προσδιορίζουν την τιµή του και την ανταγωνιστικότητα του στη διεθνή αγορά . 
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      6) Η µετατροπή του τουρισµού σε καταναλωτικό προϊόν:  διαφοροποίηση τιµών και 

εξειδίκευση υπηρεσιών.                                                                                                                                  

      Το ίδιο προϊόν πωλείται διαφοροποιηµένο κατά οµάδες  χαρακτηριστικών µε 

διαφορετικές τιµές σε διαφορετικές κατηγορίες τουριστών- καταναλωτών.Το  προϊόν 

τουρισµός επιδιώκει την εξειδίκευσή του ώστε να µπορεί να απευθύνεται και στα 

διαφορετικά γούστα και κίνητρα των καταναλωτών. Στην περίπτωση του τουρισµού 

αυτή η εξειδίκευση εµφανίζεται µε την ανάπτυξη των ειδικών, εναλλακτικών και 

νέων µορφών τουρισµού, όπως για παράδειγµα το συνεδριακό τουρισµό, τον 

αθλητικό τουρισµό, τον πολιτιστικό τουρισµό, τον οικολογικό τουρισµό κ.τ.λ. 

      Ο τουρισµός είναι ένα καταναλωτικό προϊόν µε ποικιλία χαρακτηριστικών που 

επιτρέπουν στις εταιρείες , οι οποίες ασχολούνται µε αυτόν να διαµορφώσουν  ένα 

ευέλικτο και ανταγωνιστικό µάρκετινγκ µε στόχο τις διαφορετικές οµάδες 

καταναλωτών.  

      7) Ο τουρισµός γίνεται ένα σύγχρονο κοινωνικό αγαθό.  Ο σύγχρονος εργαζόµενος  

αποσκοπεί στην ξεκούραση και την ψυχαγωγία του µεσω του τουρισµού.  Ο 

τουρισµός αποτελεί ένα αγαθό σηµαντικό ιδιαίτερα για τους κατοίκους των µεγάλων 

πόλεων που έχουν την ανάγκη να ξεφύγουν από τους έντονους ρυθµούς της ζωής 

στην πόλη  και την εργασία.                                                                                                                            

      8)  Ο τουρισµός προωθείται  από την πολιτική των εταιρειών τουρισµού, των 

κρατών και των οργανώσεων του κλάδου. 

      Η τεράστια ανάπτυξη του τουρισµού προωθείται από ένα πολύ µεγάλο αριθµό 

διεθνών ιδιωτικών εταιρειών που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε αυτόν.(πρακτορεία, 

ξενοδοχεία κ.τ.λ.) Τα οφέλη του τουρισµού στην οικονοµική ανάπτυξη γίνονται αίτια 

για µια συστηµατική προώθηση της ανάπτυξης της υποδοµής και του θεσµικού 

πλαισίου του τοµέα  από την πολιτική πολλών αναπτυγµένων  αλλά και 
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αναπτυσσόµενων  κρατών  του κόσµου, τα οποία προσβλέπουν στο τουριστικό 

συνάλλαγµα αλλά και στις θέσεις απασχόλησης  που δηµιουργεί ο τουρισµός σε 

εθνικό και τοπικό επίπεδο. Η σταδιακή µετατροπή του τουρισµού σε θεσµό και 

οικονοµικό κλάδο µεγάλης δυναµικής πολλαπλασίασε τους οργανισµούς και τις 

οργανώσεις που σε διεθνές, εθνικό και τοπικό επίπεδο προωθούν και προβάλλουν τον 

τουρισµό στον παγκόσµιο χώρο.                                                                                     

      9) Ο τουρισµός ως κοινωνικό φαινόµενο  το οποίο ανταποκρίνεται στα κοινωνικά  

και  καταναλωτικά πρότυπα. Ο  τουρισµός αποτελεί ένα  προνοµιακό χώρο 

ενεργοποίησης αυτών των νέων καταναλωτικών κοινωνικών προτύπων  αφού 

διαθέτει όλα τα στοιχεία που µπορούν να αποτελέσουν έκφρασή τους :ελεύθερο 

χρόνο, επιδεικτική κατανάλωση, δυνατότητα διαφορετικής ηθικά και κοινωνικά 

συµπεριφοράς, δραστηριότητες που τονίζουν τη φυσική και πνευµατική υγεία, 

πολιτισµικό περιεχόµενο, νέες εµπειρίες και κοινωνικές σχέσεις, υποδοµές  για 

ξεκούραση και ψυχαγωγία. Το γεγονός  ότι όλα  αυτά προσφέρονται σε τιµές που 

µπορούν να ικανοποιήσουν  όλα τα επίπεδα εισοδήµατος, ισχυροποιεί τον ρόλο του 

τουρισµού ως κοινωνικού φαινόµενου το οποίο µπορεί να εκφράσει τα πρότυπα της 

ανερχόµενης µεσαίας τάξης.                                                                                                      

      Ο σύγχρονος τουρισµός  είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο, το οποίο επηρεάζει την 

κοινωνία, την οικονοµία, τον πολιτισµό και το περιβάλλον ενός πλήθους χωρών του 

κόσµου. Ο τουρισµός ως αναπτυσσόµενος τοµέας της παγκόσµιας οικονοµίας, 

συνδέεται άµεσα µε κοινωνικές και πολιτισµικές αλλαγές στις σύγχρονες κοινωνίες.  
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1.2 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

      Ο τουρισµός έχει πάρει µαζικό χαρακτήρα, γεγονός που τον κάνει να 

διαφοροποιείται  από παλαιότερες µορφές του. Ο τρόπος µε τον οποίο εµφανίζεται 

σήµερα, διαφέρει ποσοτικά και ποιοτικά σε σχέση µε αυτόν του παρελθόντος. 

        Τα κύρια χαρακτηριστικά του τουρισµού είναι τα εξής: α) ο τουρισµός είναι 

αποτέλεσµα µεµονωµένης ή οµαδικής µετακίνησης ανθρώπων σε διάφορους 

τουριστικούς προορισµούς και η διαµονή τους σε αυτόν  µε σκοπό την ικανοποίηση 

των τουριστικών επιθυµιών τους. β) οι διάφορες µορφές τουρισµού περιέχουν δυο  

βασικά στοιχεία : το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό  και τη διαµονή σε αυτόν. γ) 

το ταξίδι και η διαµονή γίνονται σε µέρη εκτός του τόπου της µόνιµης διαµονής τους. 

δ) η µετακίνηση των ανθρώπων στους τουριστικούς  προορισµούς είναι προσωρινού 

χαρακτήρα π.χ.  για λίγες µέρες ή για λίγες βδοµάδες. ε) οι επισκέπτες των 

τουριστικών προορισµών το κάνουν για λόγους τουριστικούς και όχι για 

επαγγελµατικούς. 

           Για τη διατύπωση ενός ολοκληρωµένου ορισµού του τουρισµού δίνονται οι 

παρακάτω απόψεις : α) Ο τουρίστας: επιδιώκει διάφορες ψυχικές εµπειρίες και 

ικανοποιήσεις. β) Η τουριστική επιχείρηση: εφοδιάζει τους τουρίστες µε προϊόντα  

που ζητούν µε σκοπό το κέρδος. γ) Ο τόπος φιλοξενίας: βλέπει τον τουρισµό σαν 

παράγοντα δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας και  σαν παράγοντα αύξησης των 

κερδών. δ) Η διοίκηση του τουριστικού προορισµού: βλέπει τον τουρισµό σαν 

παράγοντα  ανάπτυξης της οικονοµίας. 

             Οι καθηγητές Henniker και Kraft ορίζουν τον τουρισµό σαν ένα σύνολο των 

φαινόµενων και σχέσεων που προκύπτουν  από την πραγµατοποίηση ενός ταξιδιού σε 

ένα προορισµό και τη διαµονή σε αυτόν µη µόνιµων κατοίκων του, στο βαθµό όµως 
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που δεν οδηγούν σε µόνιµη διαµονή και δεν συνδέονται κερδοσκοπική 

δραστηριότητα. Ο τουρισµός αυτός εννοεί σαν τουρίστες  α)άτοµα που ταξιδεύουν 

για οικογενειακούς λόγους, για ευχαρίστησης κ.τ.λ. β) αυτούς που ταξιδεύουν για να 

πάρουν µέρος σε διάφορα συνέδρια γ) σε αυτούς που ταξιδεύουν για καθαρά 

επαγγελµατικούς λόγους.  

 

 

1.3 ∆ΙΕΘΝΗΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

       Ο διεθνής τουρισµός κυριαρχείται από µια σειρά δεδοµένων που είναι τα 

παρακάτω : 

1) Θεωρείται ουσιώδης δραστηριότητα για τη ζωή των λαών και έχει επιπτώσεις 

στο οικονοµικό, κοινωνικό, µορφωτικό και πολιτιστικό επίπεδο κάθε χώρας. 

2) Γίνεται προσπάθεια για την επέκταση του χρόνου πληρωµένων διακοπών, 

γεγονός που αποδεικνύει το µέγεθος της ανάγκης του σύγχρονου ατόµου για 

περισσότερη αναψυχή. 

3) Επιχειρείται µάσα από τις δραστηριότητες του παγκόσµιου οργανισµού 

τουρισµού η εξασφάλιση της διεθνούς συνεργασίας  στο χώρο του τουρισµού, 

ώστε να διασφαλιστεί η χωρίς διακρίσεις πρόσβαση για όλους τους κατοίκους 

του κόσµου στις διακοπές. 

4) Καταβάλλεται προσπάθεια για την εξάλειψη των περιορισµών στην 

τουριστική διακίνηση στο εξωτερικό και για την επέκταση του εσωτερικού 

τουρισµού σε όλες τις χώρες. 
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5) Εκτιµάται πως ο τουρισµός δεν είναι αποκλειστικά οικονοµική δραστηριότητα 

αλλά ευκαιρία γνώσης και προσέγγισης του περιβάλλοντος και τρόπος 

χρησιµοποίησης του ελεύθερου χρόνου. 

6) Συντελεί στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και έτσι οδηγεί αβίαστα στην 

µείωση της ανεργίας. 

7) Τίθεται ως σκοπός να κατανοηθούν οι εθνικές κυβερνήσεις όλων των χωρών 

ώστε να λαµβάνουν σοβαρά υπ΄όψιν τους τις εθνικές και διεθνής τουριστικές 

και ψυχαγωγικές δραστηριότητες σε οποιαδήποτε µελλοντική προσπάθεια 

ανάλυσης της κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονοµικής ανάπτυξης της 

ανθρωπότητας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II 
 
 

Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ 
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2.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

         Σύµφωνα µε το διεθνές γραφείο κοινωνικού τουρισµού, ο κοινωνικός τουρισµός 

ορίζεται ως « ένα σύνολο σχέσεων και διεργασιών που προκύπτουν από τη 

συµµετοχή στον τουρισµό των κοινωνικών στρωµάτων µε χαµηλό εισόδηµα, µε βάση 

µια συµµετοχή που είναι εφικτή στα πλαίσια ενός προγράµµατος µέτρων σαφώς 

καθορισµένων». 

        Στην Ελλάδα ο κοινωνικός τουρισµός γίνεται για πρώτη φορά γνωστός το1982, 

όταν ο ελληνικός οργανισµός τουρισµού, η εργατική εστία και η γενική γραµµατεία 

της νέας γενιάς άρχισαν πειραµατικά τα πρώτα προγράµµατα κοινωνικού τουρισµού. 

       Το πρόγραµµα του κοινωνικού τουρισµού στην Ελλάδα εξαρτάται από δυο 

παράγοντες: 1) το επίπεδο του εισοδήµατος και 2) την ένταξη σε ορισµένες 

κοινωνικές κατηγορίες. Σχετικά µε τις επιµέρους κοινωνικές κατηγορίες συµµετέχουν 

οι ακόλουθοι: εργαζόµενοι, συνταξιούχοι, πολύτεκνοι, άνεργοι, αγρότες, ανάπηροι, 

υπερήλικες, πολιτικοί πρόσφυγες, ανύπαντρες µητέρες, άντρες ή γυναίκες εν χηρεία. 

Τα προγράµµατα αυτά γίνονται συγκεκριµένη χρονική περίοδο εκτός τουριστικής 

σαιζόν. 

     O τουρισµός σαν κοινωνικό φαινόµενο α)  δίνει την ευκαιρία στα άτοµα  να 

ξεφύγουν απ’τους καθηµερινούς ρόλους που έχουν 11 µήνες και να τους 

εγκαταλείψουν για ένα µικρό χρονικό διάστηµα, β) στις διακοπές οι γονείς έχουν την 

ελευθερία χρόνου και την άνεση να ασχοληθούν και να παίξουν µε τα παιδιά τους, γ) 

ο τουρισµός σαν κοινωνικό φαινόµενο απαλλάσσει τον τουρίστα – καταναλωτή απ’ 

τη ρουτίνα για λίγο χρονικό διάστηµα, προσδίδοντας  του νέες συνήθειες και την 

ευκαιρία να ανακαλύψει νέους ρόλους που δεν είχε τη δυνατότητα να υλοποιήσει. Ο 

κοινωνικός τουρισµός είναι µια σηµαντική µορφή τουρισµού η οποία:  
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α)  Αφορά άτοµα µε χαµηλό εισόδηµα, που δεν έχουν τη δυνατότητα να πάνε                  

διακοπές αλλά το επιθυµούν.   

β) Πραγµατοποιείται µέσα από κοινωνικούς φορείς και ενώσεις και µπορεί να 

συµβάλλει στην άµβλυνση της εποχικότητας . 

γ) Περιλαµβάνει διάφορες οµάδες ατόµων που µπορούν να συνδυάσουν τις 

διακοπές τους µε την αξιοποίηση άλλων δραστηριοτήτων όπως για παράδειγµα 

τον τουρισµό υγείας, την άθληση, την µόρφωση κ.τ.λ. 

δ) Συντελεί στην αύξηση της αποδοτικότητας των επιχειρήσεων χρησιµοποιώντας 

την υπάρχουσα υποδοµή και ανωδοµή µιας περιοχής. 

ε) Με τη συνεργασία των Συνεταιριστικών Οργανώσεων και άλλων κοινωνικών 

φορέων επιτυγχάνονται χαµηλές τιµές. 

 

  

2.2 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΤΟΥ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

        Η άσκηση του κοινωνικού τουρισµού µπορεί να επιδράσει στην ψυχολογία του 

τουρίστα-καταναλωτή, έχοντας θετικές και αρνητικές επιδράσεις. 

Οι κυριότερες θετικές επιδράσεις είναι  οι επόµενες: 

-η ικανοποίηση από τη δυνατότητα άσκησης διακοπών, 

-η έλλειψη δυσφορίας από την οικονοµική δαπάνη των διακοπών, 

-η ικανοποίηση του πολίτη για την κοινωνική πολιτική σε αυτό το θέµα, 

-η αλλαγή περιβάλλοντος, 

-η ένταξη σε συγκεκριµένες κοινωνικές κατηγορίες που έστω και πρόσκαιρα 

εξαλείφει τις κοινωνικές ανισότητες, 
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     Οι κυριότερες αρνητικές επιδράσεις του κοινωνικού τουρισµού είναι οι 

ακόλουθες: 

-η αντιµετώπιση του κοινωνικού τουρίστα σαν άτοµο δεύτερης κατηγορίας που τότε 

δρα αντιθετικά, µεγιστοποιώντας τις κοινωνικές ανισότητες, 

-οι δυσχέρειες ένταξης στον θεσµό και η ταλαιπωρία για την εξεύρεση δελτίου, 

ιδιαίτερα για ευπαθείς κοινωνικές κατηγορίες από άποψη ηλικίας και από άποψη 

εισοδηµατική, 

-το µικρό χρονικό διάστηµα διακοπών που δεν αφήνει τους τουρίστες να απολαύσουν 

την περιοχή, 

-οι συχνές διακοπές οµοειδών κατηγοριών στον ίδιο χώρο οδηγεί στη δηµιουργία 

γκέτο. Για παράδειγµα τον Οκτώβριο και τον Μάιο πηγαίνουν διακοπές οι 

ηλικιωµένοι, ενώ από τον Ιούνιο µέχρι τον Αύγουστο πηγαίνουν οικογένειες αφού 

εκείνη την περίοδο τους δίνετε η ευκαιρία να λείψουν  από την εργασία τους και είναι 

επίσης η περίοδος που κλείνουν τα σχολεία, 

      Αν αυτές οι επιδράσεις επιλυθούν τότε η άσκηση του κοινωνικού τουρισµού θα 

προσδώσει θετικά αποτελέσµατα στο επίπεδο της ψυχολογίας. 

 

 

2.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

    Η αξιολόγηση του κοινωνικού τουρισµού δείχνει κάποιες αλήθειες οι οποίες έχουν 

µεγάλη σπουδαιότητα: 

1) Ενισχύθηκαν οι οικονοµικά ασθενέστερες τάξεις στον χώρο του τουρισµού. 
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2) Η χώρα µας είχε κακή οικονοµική κατάσταση, µειωµένο εισόδηµα των 

εργαζοµένων και οικονοµική δυσχέρεια των εργαζοµένων για να 

πραγµατοποιήσουν διακοπές σε ξενοδοχειακή µονάδα. 

3) Στον τουριστικό τοµέα υπήρξαν επίσης οι προστριβές µεταξύ του Ελληνικού 

Οργανισµού Τουρισµού και της εργατικής εστίας µε τους ανθρώπους της 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 

4) ∆όθηκε η ευκαιρία σε ανθρώπους µε χαµηλό εισόδηµα να κάνουν διακοπές 

υψηλού επιπέδου. Για παράδειγµα ανάπηροι, ανύπαντρες µητέρες, άτοµα της 

τρίτης ηλικίας κ.τ.λ. 

5) Στα προγράµµατα για διασπατάληση του δηµοσίου χρήµατος σε δύσκολες 

οικονοµικές συνθήκες, θα συµµετέχουν οι πραγµατικοί δικαιούχοι και όχι 

άτοµα µε πολιτικό – κοµµατικές διασυνδέσεις. 

 

 

2.4 ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

     Ο  τουρισµός ως πολυσύνθετο επιστηµονικό φαινόµενο, απασχολεί το ενδιαφέρον 

πολλών επιστηµονικών πεδίων που µελετούν την κοινωνία, τον τρόπο ζωής, τη 

χωροταξική  και αρχιτεκτονική δόµηση, τη σχέση του ανθρώπου µε το περιβάλλον. Η 

κοινωνιολογία του τουρισµού έχει ένα ξεχωριστό ρόλο: µελετάει, αναλύει, και 

προσπαθεί να ερµηνεύσει τις κοινωνιολογικές διαστάσεις του φαινόµενου τουρισµός.  

    Η τουριστική κοινωνιολογία προσπαθεί να ερµηνεύσει το τουριστικό φαινόµενο 

µέσα από µια σειρά παραµέτρων, όπως: 

- η οργάνωση και η αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου, 

- η ανάλυση του τουρισµού διακοπών, 

- ο ρόλος της κοινωνικοποίησης µέσω του τουρισµού, 

- η έρευνα της κοινωνικής στρωµάτωσης των τουριστών, 
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- η καταγραφή των στερεότυπων στην τουριστική διεργασία, 

- η σχέση δηµόσιας υγείας µε τον τουρισµό,  

- η ανάλυση του οικογενειακού τουρισµού, 

- η δηµιουργία κοινωνικών προτύπων εξαιτίας του τουρισµού, 

- η ανάλυση του κοινωνικού ρόλου του τουρίστα,  

- η καταγραφή των επιπτώσεων του τουρισµού στην κοινωνική ηθική, 

- η σχέση πληθυσµιακών εκρήξεων των πόλεων και τουρισµού, 

- η ερµηνεία του κοινωνικού τουρισµού, 

- η σχέση περιβάλλοντος- οικολογίας µε τον τουρισµό, 

- οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις λόγω της τουριστικής ανάπτυξης, 

- η ανάλυση των κοινωνικό - ψυχολογικών επιβαρύνσεων εξαιτίας του τουρισµού, 

- ο ρόλος του τουρισµού στην κοινωνική αλλαγή γενικότερα, 

- η µέτρηση των κοινωνικών επιδράσεων του τουρισµού, 

- η συµβολή του τουρισµού στην προσέγγιση των λαών και στη διατήρηση της 

διεθνούς ειρήνης. Οι βασικές αυτές έννοιες  της κοινωνιολογίας του τουρισµού 

µπορούν να επιλύσουν προβλήµατα οργανισµών και επιχειρήσεων και παράλληλα να 

δροµολογήσουν νέες επιστηµονικές εξελίξεις στο χώρο. 

 

 

2.5 ΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΑ  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

         Ο τουρισµός από κοινωνιολογικής σκοπιάς λοιπόν, αποτελεί ένα κοινωνικό 

φαινόµενο το οποίο εκδηλώνεται µε τη µετακίνηση ατόµων  από ένα τόπο σε ένα 

άλλο. Στα πλαίσια αυτής της µετακίνησης υπάρχουν πολλά και σπουδαία 

κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά: 
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α)  Το ποσοστό του αριθµού αύξησης των τουριστών:  αποτελεί απόρροια της 

τεχνολογικής  ανάπτυξης στο χώρο των εναέριων και όχι µόνο µεταφορών , των 

νέων επικοινωνιακών δυνατοτήτων και της συνθήκης της ρώµης για τη 

θεσµοθέτηση των πληρωµένων διακοπών. 

β)  Η επέκταση των κοινωνικό – ψυχολογικών επιβαρύνσεων: ιδίως στα µεγάλα 

αστικά κέντρα, όπου οι διακοπές  θεωρήθηκαν κοινωνική και ψυχολογική 

αναγκαιότητα. 

γ)  Οι κατακτήσεις των εργαζοµένων: οι οποίες επέδρασαν στη διαχείριση του 

ελεύθερου χρόνου και την επέκταση του χρόνου πληρωµένων διακοπών. 

δ)  Οι σηµαντικές κοινωνικές αλλαγές: οι οποίες άλλαξαν τα κοινωνικά, πολιτικά, 

οικονοµικά και διεθνολογικά δεδοµένα, δηµιουργώντας νέα δεδοµένα που 

επέδρασαν αποφασιστικά στα υπάρχοντα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά του 

τουρισµού. 

ε)  Η δηµιουργία νέων ισχυρών τουριστικών επιχειρήσεων: δηµιουργείται ένα νέο 

κλίµα τουριστικής µεταφοράς, αυξηµένης δυναµικότητας και µε πολλαπλές 

επιλογές για κάθε κοινωνική τάξη τουριστών. 

      Στα επόµενα χρόνια το κοινωνιολογικό ενδιαφέρον στον τουρισµό θα εστιαστεί: 

στα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά, στα θέµατα κοινωνιολογικής ανάλυσης, στα 

θέµατα κοινωνιολογικής έρευνας, στα θέµατα της κοινωνιολογίας του τουρισµού που 

απαιτούν πολύ επιστηµονική ανάλυση  και στα ζητήµατα της κοινωνιολογίας του 

τουρισµού. 
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2.6 ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ 

ΚΛΑ∆ΟΥΣ 

 

 Α) Σχέσεις µε την πολιτική επιστήµη: 

 Οι σχέσεις τουριστικής κοινωνιολογίας µε την πολιτική επιστήµη ενδιαφέρουν  

άµεσα τον τουρισµό. Όλη η τουριστική δραστηριότητα και ανάπτυξη περνάει µέσα 

από τους βασικούς πολιτικούς θεσµούς. ∆ηλαδή την κυβέρνηση, το κοινοβούλιο 

κ.τ.λ. 

 

Β) Σχέσεις µε το δίκαιο: 

Οι σχέσεις της τουριστικής κοινωνιολογίας µε το δίκαιο είναι σηµαντική διότι η 

ύπαρξη κάθε µορφής τουριστικών επιχειρήσεων συνδέεται µε ένα συγκεκριµένο 

νοµοθετικό πλαίσιο. 

 

Γ) Σχέσεις µε την οικονοµική επιστήµη: 

Η αντιµετώπιση όσων συµβαίνουν στον τοµέα του τουρισµού, στηρίζεται στην 

οικονοµική ανάλυση και στην οικονοµική έρευνα. 

 

∆) Σχέσεις µε την ανθρωπολογία: 

Η σχέση της  τουριστικής κοινωνιολογίας µε την ανθρωπολογία ξεκινάει από τη 

µελέτη, ανάλυση και ερµηνεία των πρωτόγονων ανθρώπινων κοινωνιών και 

καταλήγει στην Ευρωπαϊκή Κοινωνική Ανθρωπολογία, στην έρευνα των ριζών και 

των ξένων γλωσσών που υπεβλήθησαν στις ευρωπαϊκές φυλές. 
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Ε) Σχέσεις µε την επικοινωνιολογία:  

Ο κλάδος της επικοινωνίας εξετάζει τα θέµατα µεταδοτικότητας και απόδοσης των 

µηνυµάτων που απορρέουν από τα σύγχρονα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Σήµερα όλη 

η κοινωνική συµπεριφορά και η διαµόρφωσή της περνάει από τα επικοινωνιακά 

κανάλια και συχνά χαράζουν την ανθρώπινη συµπεριφορά ακόµα και στον τουρισµό. 

 

ΣΤ ) Σχέσεις µε την οικολογία: 

H οικολογία είναι ένας επιστηµονικός κλάδος µε παγκόσµια σηµασία. Οι οικολογικές 

καταστροφές σχετίζονται άµεσα µε την πολιτική και τις επιµέρους στρατηγικές που 

ακολουθεί κάθε χώρα. Ειδικά ο τουριστικός τοµέας είναι ιδιαίτερα ευπαθής στις 

οικολογικές καταστροφές, αφού ο τουρίστας παρουσιάζει µια ξεχωριστή ευαισθησία 

στα θέµατα αυτά. 

 

 

2.7 ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΝΤΟΠΙΩΝ 

 

         Ο τουρίστας και ο ντόπιος συναντώνται σε ένα συγκεκριµένο κοινωνικό χώρο 

αλλά υπό διαφορετικές συνθήκες. Αυτές οι συνθήκες που διαµορφώνουν και τα 

αποτελέσµατα της συνάντησης επηρεάζονται από µια πληθώρα παραγόντων:  

1. Τον πρόσκαιρο χαρακτήρα της συνάντησης. 

2. Τον τύπο οργάνωσης του τουριστικού ταξιδιού. 

3. Τις πολιτισµικές και θεσµικές διαφορές. 

4. Την ανισότιµη σχέση που δηµιουργείται ανάµεσα στους                  

                            ντόπιους και τους τουρίστες. 

5. Τα συµβολικά χαρακτηριστικά της εικόνας των τουριστών 
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                            στον τόπο υποδοχής. 

6. Τα οικονοµικά χαρακτηριστικά τουριστών και ντόπιων. 

      Η συνάντηση των τουριστών µε τους ντόπιους γίνεται κάτω από συγκεκριµένα 

χρονικά και οργανωτικά πλαίσια. Οι σχέσεις των τουριστών µε τους ντόπιους 

καθορίζονται περισσότερο από τα ταξίδια του οργανωµένου µαζικού τουρισµού και 

λιγότερο από τα οργανωτικά, κοινωνικά και χρονικά πλαίσια. Η έλλειψη οργάνωσης, 

οι υποτυπώδης υποδοµές, ο περιηγητικός χαρακτήρας των ταξιδιών, η αντιµετώπιση 

των τουριστών από τους ντόπιους ως ταξιδιώτες ή επισκέπτες και η σχέση των 

τουριστών µε τους ντόπιους είναι παράγοντες που επηρεάζουν θετικά την 

επικοινωνία των δυο πλευρών. Οι τουρίστες αναζητούν την αυθεντικότητα και αυτό 

οδηγεί σε µια πιο άµεση σχέση µε τους ντόπιους, οι οποίοι αναζητούν την γνωριµία 

µε τον κόσµο που εκπροσωπούν οι τουρίστες.  

 

 

2.8 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 

 

      Ο τουρισµός είναι µια αλλαγή και ένα ταρακούνηµα, του συλλογικού τρόπου 

ζωής των παραδοσιακών κοινωνιών. Η ανάπτυξη του τουρισµού  διαφοροποιεί 

ορισµένες περιοχές µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία κοινωνικών επιπτώσεων. Οι 

επιπτώσεις αυτές αναφέρονται στο κοινωνικό, πολιτισµικό και περιβαλλοντικό 

επίπεδο.  

      Μια από τις πιο σηµαντικές επιπτώσεις είναι η κοινωνική αλλαγή που επέρχεται 

εξαιτίας του τουρισµού και αφορά κυρίως την ύπαιθρο. Η αιτία βρίσκεται στο 

γεγονός ότι τα αστικά κέντρα επιλέγονται ως χώροι βιοµηχανικής ανάπτυξης. 

      Άλλες επιπτώσεις από τις κοινωνικές αλλαγές είναι οι ακόλουθες:  
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α) Αλλαγές στα ήθη και έθιµα: υπάρχει χαλάρωση των ηθών της εποχής µας, 

επηρεάζουν τους ανθρώπους, τους θεσµούς, την οικογένεια και την κοινωνία. 

β) Αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις: εγκαταλείπετε ο αγροτικός τρόπος ζωής και 

δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας. 

γ) Αλλαγές στο περιβάλλον: µε τη δηµιουργία οικοδοµών και εµπορικών 

καταστηµάτων καταστρέφεται το φυσικό περιβάλλον.  

δ) Αλλαγές στην οργανωτική-διοικητική δοµή: η εµφάνιση του τουρισµού οδηγεί στην 

ανάπτυξη της εκπαίδευσης και  του περιβάλλοντος. 

ε) Αλλαγές στην τοπική οικονοµία: µε τον τουρισµό, δηµιουργούνται νέες οικονοµικές 

τάξεις, ισχυροποιούνται οι ασχολούµενοι µε τον τουρισµό και ενισχύεται η µεσαία 

οικονοµική τάξη. 

 

 

2.9 ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

        Ο τουρισµός έχει καλές και κακές πλευρές. Οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν 

τον τουρισµό καλό για τον τόπο τους. Το ποσοστό αυτών που θεωρούν ότι ο 

τουρισµός είναι κακός είναι µικρό. Η πλειοψηφεία πιστεύει ότι τα οικονοµικά οφέλη 

είναι ο µοναδικός λόγος για τον οποίο θεωρείται καλός ο τουρισµός. 

      Οι αιτίες για τις οποίες θεωρείται κακός ο τουρισµός είναι οι παρακάτω: 

α)  Συµβάλει στην καταστροφή του περιβάλλοντος, 

β) Υπάρχει χαµηλής ποιότητας τουρισµός, που δηµιουργεί αλητεία και 

ασκεί κακή επιρροή στους νέους,  

γ)  Κυκλοφορούν ναρκωτικά, 

δ)  ∆ηµιουργεί προβλήµατα υγιεινής και καθαριότητας, 
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ε)  ∆ηµιουργεί προβλήµατα ηθικής και γυµνισµό, 

στ) Αλλάζει τα ήθη και τα έθιµα του τόπου, 

ζ) Ανεβαίνει το κόστος ζωής και εγκαταλείπεται η γεωργία, 

η)  Αυξάνεται η εγκληµατικότητα και  

θ) Οι τουρίστες επηρεάζουν τους ντόπιους και δηµιουργούν 

προβλήµατα στις οικογένειές τους. 

 

 

2.10 ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 

      Ο τουρισµός ως σύγχρονο κοινωνικό φαινόµενο επιδρά στα µέλη της κοινωνίας. 

Τόσο τα άτοµα όσο και οι κοινωνικοί θεσµοί επηρεάζονται σοβαρά από τον 

τουρισµό. Επιδράσεις εξαιτίας του τουρισµού δέχονται όλοι οι θεσµοί της δηµόσιας 

και ιδιωτικής ζωής των ατόµων µιας κοινωνίας, όπως τους παρακάτω:  

1. Η εκπαίδευση. 

Παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις σε περιοχές τουριστικής ανάπτυξης  

έµφαση την εκµάθηση ξένων γλωσσών. 

2. Η εκκλησία. 

Παρατηρούνται στοιχεία αποµάκρυνσης και αποξένωσης κατά τη διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου. 

3. Ο γάµος. 

Παρατηρούνται φαινόµενα αδυναµίας σύναψης γάµων και σύναψη γάµων µεταξύ 

αλλοεθνών νεαρής ηλικίας. 

4. Τα στερεότυπα. 
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Ο χαρακτήρας των κοινωνικών στερεοτύπων αλλάζει λόγω της επικοινωνιακής 

συνάφειας. 

5. Η καταναλωτική συµπεριφορά. 

Στρέφεται σε επιλογές που επικρατούν στην αναπτυγµένη κοινωνία και αλλάζει τα 

δεδοµένα, αγνοώντας τα τοπικά ήθη και έθιµα. 

6. Η εργασία. 

Οι ντόπιοι εργαζόµενοι στέφονται στα επαγγέλµατα τουρισµού και υποχωρούν τα 

αγροτικά επαγγέλµατα. 

 

 

2.11 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΗΘΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 

 

       Από την ανάµειξη τουριστών και ντόπιων δηµιουργήθηκαν σοβαρές κοινωνικές 

επιπτώσεις: 

α) Η εγκληµατικότητα: αποτελεί πρόβληµα για την κοινωνία και αυξάνεται συνεχώς. 

Αιτία του φαινόµενου είναι α) το υψηλό οικονοµικό επίπεδο των τουριστών σε σχέση 

µε τους ντόπιους, β)  η διαφορετική ηθικά και κοινωνικά συµπεριφορά τους και γ)  η 

αύξηση των τουριστών ιδιαίτερα την θερινή περίοδο, όπου η αστυνόµευση είναι 

ελλιπής. Έτσι χάνεται ο κοινωνικός έλεγχος  και αυξάνονται οι κλοπές, οι ληστείες, οι 

βιασµοί ακόµα και οι δολοφονίες. Επίσης εξαιτίας του µεγάλου αριθµού των 

τουριστών δυσκολεύει τον έλεγχο στη διακίνηση των ναρκωτικών.  

β) Ο τζόγος: στο διεθνή τουριστικό χώρο επικρατεί το καζίνο ως επικρατέστερη 

µορφή τζόγου. Το καζίνο αναδεικνύεται ως µια σοβαρή συναλλαγµατική 
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δραστηριότητα που δηµιουργεί όµως σοβαρά προβλήµατα σε µικρές κοινωνίες, αφού 

χάνονται περιουσίες. 

γ) Η πορνεία:  

Οι αλλαγές στα ήθη σχετίζονται µε τις σχέσεις των δύο φύλλων και µε µια αύξηση 

των φαινόµενων κοινωνικής ανοµίας που οδηγεί σε εκτεταµένα κυκλώµατα πορνείας 

σε τουριστικές περιοχές. Στο ζήτηµα της σχέσης των δυο φύλλων το πρόβληµα 

δηµιουργείται στις περιοχές τουρισµού διακοπών, όπου υπάρχει µεγάλος αριθµός 

τουριστών.  Η αναζήτηση ενός περαστικού ερωτικού δεσµού µε κάποιο ντόπιο είναι 

κάτι συνηθισµένο. 

      Μια ιδιαίτερα µεγάλη αύξηση της πορνείας παρατηρείται στις νέες οικονοµικά 

χώρες, µε έµφαση στις τουριστικές περιοχές των χωρών αυτών. 

      Το φαινόµενο του σεξουαλικού τουρισµού έχει απασχολήσει τους διεθνείς 

τουριστικούς οργανισµούς και έχουν θεσπιστεί ειδικές νοµοθεσίες για την έκδοση και 

εκδίκαση στις χώρες µόνιµης διαµονής, όσων ταξιδεύουν µε σκοπό τη σεξουαλική 

αναζήτηση. Το κυριότερο πρόβληµα της πορνείας στον τουρισµό σήµερα είναι η 

επέκταση του AIDS και ο παιδικός σεξο-τουρισµός. 

 

 

2.12 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ 

 

      Το καλοκαίρι ένα σηµαντικό τµήµα της νεολαίας ακολουθεί τον τρόπο ζωής των 

ξένων. Τα πρότυπα διασκέδασής τους είναι το σκότωµα του χρόνου, η κατανάλωση 

αλκοόλ και ο αποκλεισµός των γυναικών από αυτήν, µε αποτέλεσµα τη σταδιακή 

αδιαφορία των νέων για τα τοπικά πράγµατα και την τοπική πολιτιστική παράδοση. 
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      Μια άλλη αρνητική επίδραση του τουρισµού στους νέους είναι η εµπορικοποίηση 

της ερωτικής σχέσης. 

      Αρκετοί νέοι δηλώνουν ότι προτιµούν τις ξένες γιατί είναι ανώτερες και µπορούν 

να µιλήσουν µαζί τους, παραδέχονται όµως παράλληλα ότι αλλάζουν συχνά ερωτικές 

συντρόφους, πράγµα το οποίο δείχνει την υποτίµησή τους γι’αυτές. Οι γνωριµίες του 

καλοκαιριού γίνονται για τους περισσότερους και αιτία για ταξίδια στο εξωτερικό 

κατά το χειµώνα. 

      Τέλος οι περισσότεροι έφηβοι θεωρούν τους εραστές του καλοκαιριού 

παράδειγµα προς µίµηση. 

 

 

2.13 ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ 

 

     Ένα άλλο σηµαντικό θέµα που ενδιαφέρει τον τουρισµό και έχει οδηγήσει τις 

χώρες ώστε να λάβουν σηµαντικές αποφάσεις είναι το ζήτηµα της δηµόσιας υγείας 

που αναφέρεται στα ακόλουθα; 

α) Στην ασφάλεια κι υγιεινή των χώρων τουριστικής υποδοχής: απαιτείται η λήψη 

συγκεκριµένων µέτρων σε κοινόχρηστους χώρους π.χ. ξενοδοχεία, αεροδρόµια κ.τ.λ. 

β) Στην ασφάλεια και υγιεινή των χώρων εστίασης: δηλαδή σε κουζίνες και 

εστιατόρια, όπου συγκεντρώνονται πολλοί τουρίστες και υπάρχουν εστίες µικροβίων. 

γ) Στην ασφάλεια και υγιεινή των χώρων παραµονής: στα δωµάτια των τουριστών 

πρέπει να υπάρχουν κυρτές επιφάνειες  και όχι µοκέτες αλλά πλάκες που δεν 

συγκρατούν  µύκητες. 

δ) Στην ασφάλεια των τουριστών λόγω πορνείας.  
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2.14 ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΝΝΟΙΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

    Υπάρχουν κάποιες ψυχολογικές επιδράσεις που αναφέρονται στην οικογένεια και 

τους κοινωνικούς ρόλους. Οι κυριότερες από αυτές είναι οι παρακάτω: 

α) Η ύπαρξη της οικογένειας επιδρά ψυχολογικά στην τουριστική δραστηριότητα από 

την άποψη του χρόνου διενέργειας των διακοπών, από το είδος των καταλυµάτων που 

επιλέγουν, τη µορφή αναψυχής που θα επιλέξουν κ.τ.λ. Οι διαφορές ανάµεσα σε αυτό 

που επιθυµούν µε αυτό που µπορούν να πραγµατοποιήσουν είναι µεγάλες και µπορεί 

να οδηγήσουν σε ψυχολογικές επιβαρύνσεις. 

β) Στις ηµέρες µας οι τουριστικές επιλογές που  γίνονται από οικογένειες αποτελούν 

µια δαπανηρή υπόθεση, αφού οι διακοπές τους συνδέονται µε οικονοµικούς 

παράγοντες. Συνεπώς οι  ψυχολογικές τους ικανοποιήσεις υποχωρούν µπροστά  στις 

εφικτές οικονοµικά λύσεις. 

γ) Συχνά η οικογενειακή κατάσταση προσδιορίζει και το είδος αναψυχής που θα 

ακολουθήσει από άποψη ψυχαγωγίας. Για παράδειγµα ένα νεαρό ζευγάρι θα επιλέξει 

να πάει διακοπές µε οικογένειες της ίδιας ηλικίας που έχουν τις ίδιες επιθυµίες στον 

τρόπο ψυχαγωγίας. 

δ) Μια σηµαντική ψυχολογική επίδραση που έχει σχέση µε τους κοινωνικούς ρόλους, 

είναι η αδυναµία πραγµάτωσης των στόχων του τουρίστα-καταναλωτή. Στο πλαίσιο 

αυτής της αδυναµίας η δυσαρέσκεια και η γνωστική διαφωνία που αναπτύσσονται 

µπορεί να αποβούν αποτρεπτικά για την ψυχική ισορροπία του τουρίστα σε σχέση µε 

µελλοντικές του επιλογές. 

ε) Στο πλαίσιο των δυνατοτήτων ανακάλυψης και πραγµάτωσης νέων κοινωνικών 

ρόλων που προσφέρει ο τουρισµός, ίσως να εµφανιστούν µεταγενέστερα ψυχολογικές 
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επιβαρύνσεις, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις όπου η προσπάθεια του ατόµου οδήγησε σε 

κόπωση. 

στ) Τέλος δεν θα πρέπει να παραγνωρίζονται οι ψυχολογικές επιδράσεις των 

εργαζοµένων στον τουριστικό τοµέα σε σχέση µε την αποδιοργάνωση των 

κοινωνικών ρόλων στην εκτός σαιζόν περίοδο. 
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2.15 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΘΕΣΜΟΣ 

 

       Ο τουρισµός αποτελεί διεθνώς ένα σπουδαίο σύγχρονο κοινωνικό θεσµό .Ο Α. Λ. 

Αντωνακόπουλος ορίζει τους θεσµούς « σαν ένα σύνολο βασικών µορφών και δοµών 

της ανθρώπινης κοινωνικής οργάνωσης που έχουν άµεση σχέση µε το δίκαιο». 

      Οι βασικοί κοινωνικοί θεσµοί είναι η οικονοµία, η οικογένεια και η πολιτικό-

θρησκευτική εξουσία. Αυτοί οι κοινωνικοί θεσµοί έχουν δηµιουργήσει και άλλους 

θεσµούς όπως: την εκπαίδευση, το δίκαιο, τα πολιτικά κόµµατα, τις επιστήµες, την 

τεχνολογία κ.τ.λ. Όλα αυτά παρουσιάζονται στο παρακάτω σχεδιάγραµµα:  

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ                                                                                       ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ                              

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ 
               ΕΞΟΥΣΙΑ 

 

  

       

       

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΕΣΜΟΙ                                                        ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ   

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ 
     ΘΕΣΜΟΙ     

                                                      ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ           

ΣΤΡΑΤΟΣ            

 

           ∆ΙΟΙΚΗΣΗ                         ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ 
 

    ∆ΙΚΑΙΟ                                                                                               ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ                                  

                                                           ΤΕΧΝΕΣ  

 

                                                      ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ                                          ΗΘΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΑ 
ΚΟΜΜΑΤΑ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ 
     ΘΕΣΜΟΙ     

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 
 
 

Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ 
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3.1 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

      Αυτή η έννοια του τουρισµού προέρχεται από τις εξής αιτίες:  

-Από το µεγάλο ρεύµα τουριστών που ήρθε στη χώρα µας τη δεκαετία του ’70. Ήταν 

άνθρωποι που ανακάλυπταν το ζεστό ήλιο και τη γαλάζια θάλασσα, πράγµατα τα 

οποία έλειπαν από τις χώρες τους.  

-Η χώρα µας έχει σπουδαία πολιτιστική ιστορία . Σε όλους τους τόπους µας υπάρχουν 

στοιχεία παλαιότερων πολιτισµών. 

-Η ανάπτυξη του εσωτερικού πολιτισµού στράφηκε και σε µη πολιτιστικά στοιχεία 

όπως την ηλιοθεραπεία, το µπάνιο στη θάλασσα και το φαγητό. 

      Το πολιτιστικό κίνητρο είναι ένας από τους σηµαντικότερους λόγους ταξιδιών  

για τους τουρίστες. 

      Οι τουρίστες επιδιώκουν να γνωρίσουν το πολιτισµό της χώρας που 

επισκέπτονται, όπως για παράδειγµα µνηµεία, έθιµα, µορφές τέχνης, χειροτεχνήµατα, 

πολιτιστικές δραστηριότητες κ.τ.λ. 

      Σύµφωνα µε την επιτροπή καναδικού τουρισµού « ένα είδος τουρισµού ορίζεται 

ως πολιτιστικό όταν η συµµετοχή σε πολιτιστικές και εκπαιδευτικές εµπειρίες 

αποτελούν ένα σηµαντικό παράγοντα του ταξιδιού ». 

      Ο παγκόσµιος οργανισµός τουρισµού θεωρεί σαν πολιτισµικό τουρισµό «το 

ταξίδι που γίνεται µε πολιτιστικά κίνητρα, περιλαµβάνοντας: εκπαιδευτικές 

περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, προσκυνήµατα, επισκέψεις σε 

αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία και µουσεία, µελέτη του φυσικού περιβάλλοντος, 

του λαϊκού πολιτισµού και της τέχνης ». 

      Ο τουρισµός περιλαµβάνει: 

-µορφές τέχνης ( µουσική, χορός, γλυπτική κ.τ.λ.) και αρχιτεκτονική, 
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-την ιστορία, την αρχαιολογία και τη θρησκεία ( πνευµατικά και υλικά στοιχεία ), 

-σύνολα του φυσικού περιβάλλοντος ή µικτού φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος 

( τοπία ), 

-τη µορφολογία της περιοχής, 

-την πολιτιστική εξέλιξη, 

-έθιµα και παραδόσεις της περιοχής που σχετίζονται µε την τοπική παράδοση, τον 

λαό και τον τρόπο ζωής του, το φαγητό, το κρασί και την τοπική παραγωγή, 

-τα διάφορα φεστιβάλ και πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

 

 

3.2 ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΤΑΣΕΙΣ 

 

      Ο τουρισµός « ήλιου και θάλασσας » στη σηµερινή εποχή είναι ξεπερασµένος και 

οι αιτίες που συντελούν σε αυτή την κατάσταση είναι οι εξής: 

α) Ο µεγαλύτερος ανταγωνισµός από φθηνότερους προορισµούς, 

β) Η καταστροφή του περιβάλλοντος, 

γ) Οι κοινωνικές και πολιτιστικές αλλαγές που δηµιουργούν την ανάγκη για νέα 

προϊόντα, 

δ) Οι αδύνατες τοπικές οικονοµίες εξαιτίας της τουριστικής µονοκαλλιέργειας, 

ε) Η περιορισµένη εποχικότητα και η µείωση των χρηµάτων που ξοδεύουν οι 

τουρίστες, 

στ) Η δηµιουργία θέσεων εργασίας που απευθύνονται σε άτοµα µε χαµηλή 

εκπαίδευση. 
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3.3 ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 

 

      Ο τουρισµός επιδρά στον πολιτισµό και τις διάφορες εκδηλώσεις του. Οι 

επιδράσεις αυτές εντοπίζονται παρακάτω: 

1) Η εµπορικοποίηση του πολιτισµού: Οι τουριστικές επιχειρήσεις αναβαθµίζουν 

τα προγράµµατά τους, οι κρατικές υπηρεσίες έχουν οικονοµικά οφέλη και οι 

τουρίστες-καταναλωτές πληρώνουν το τίµηµα. 

2) Η ευαισθητοποίηση των πολιτών: Η σπουδαιότητα ενός χώρου ή µνηµείου από 

τους τουρίστες, δηµιουργεί στους ντόπιους κατοίκους νέα κοινωνικό-

ψυχολογικά δεδοµένα. Η ευαισθητοποίηση αυτή προϊόντος του χρόνου 

µεταλλάσσετε σε πραγµατική αγάπη, αφού µέσω των πολιτιστικών δεδοµένων 

γίνεται παγκοσµίως γνωστή η περιοχή τους. 

3) Η κρατική αξιοποίηση µνηµείων και χώρων πολιτισµού: Γίνεται εµφανής από 

την στιγµή που οι τουρίστες εκδηλώνουν εµπράκτως το πολιτιστικό 

ενδιαφέρον τους. Η κρατική πολιτική του υπουργείου πολιτισµού σε 

συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες προστρέχουν ευκολότερα και 

γρηγορότερα από τη στιγµή που ο τουρισµός κάνει την εµφάνισή του. 

4) Τα πολιτιστικά εθνικά ή διακρατικά προγράµµατα: Κατά τη διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου οργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

προβάλλουν στοιχεία του τοπικού πολιτισµού, την ιστορία, την παράδοση και 

τη λαογραφία του τόπου σε αρκετά θέµατα τα οποία επιβάλλουν την 

ιστορικότητα της κάθε χώρας. Ακόµα υπάρχουν ειδικά προγράµµατα που 

αφορούν τον πολιτισµό γενικά όπως: ανακαινήσεις παραδοσιακών οικισµών, 

αναπαλαιώσεις κτιρίων, επαναλειτουργία αρχαίων θεάτρων κ.τ.λ. 
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5) Οι φθορές αρχαιολογικών, θρησκευτικών χώρων και µνηµείων: Σε αντίθεση µε 

το παρελθόν που ο τουρισµός δεν είχε πολύ ζήτηση, σήµερα η µαζική ροή 

επισκεπτών στα µνηµεία και τους αρχαιολογικούς χώρους και η ποιότητα του 

τουρισµού  προκαλεί σοβαρές καταστροφές. Αυτό το γεγονός έχει οδηγήσει 

την πολιτεία στο να λάβει συγκεκριµένα µέτρα για την προστασία αυτών των 

χώρων όπως: την τεχνολογική υποστήριξη της θερµοκρασίας, της υγρασίας, 

του εδάφους, της δηµιουργίας ειδικών χώρων προσπέλασης των επισκεπτών, 

της απαγόρευσης της φωτογράφισης κ.τ.λ. 

      Τέλος ο πολιτισµός καθορίζει σε µεγάλο βαθµό και τον τρόπο ζωής και τις αξίες 

και την προσωπικότητα των πολιτών κάθε έθνους, επηρεάζοντας και τις όποιες 

αγοραστικές αποφάσεις τους. 

 

 

3.4 ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΩΝ 

ΝΗΣΙΩΝ 

 

      Ο τουρισµός φαίνεται να αλλοτριώνει και να αστικοποιεί την πολιτιστική ζωή στα 

νησιά. Ο τουρισµός έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη χώρα µας ως προς την επιβολή του 

αστικού τουρισµού στον αγροτικό τοµέα. Εκφράσεις αυτής της αλλοτρίωσης είναι: 

α) Η αδιαφορία για τα ντόπια πανηγύρια και τις γιορτές. Οι κύριες αιτίες είναι:  

- η αλλαγή του τρόπου ζωής, 

- οι οικονοµικοί λόγοι, 

- η µείωση του πληθυσµού, 

-η µειωµένη συµµετοχή των νέων σε αυτές τις εκδηλώσεις. 

β) Η προτίµηση της ταβέρνας αντί για το γλέντι. 
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γ) Η στροφή σε µορφές διασκέδασης όπως τα µπαρ. 

 

 

3.5 ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ 

 

       Ο σύγχρονος τουρισµός εµφανίζει µια τάση αναζήτησης εξωτικών, 

περιβαλλοντικών και πολιτισµικών περιοχών, µε αποτέλεσµα την αύξηση ταξιδιών σε 

περιοχές όπως η Ευρώπη, η Ασία, η Αφρική και οι Ηνωµένες Πολιτείες. Οι 

περισσότερες από αυτές τις περιοχές έχουν θεσµικά και πολιτισµικά συστήµατα 

αξιών και οργάνωσης της κοινωνικής ζωής τελείως διαφορετικά από τις χώρες των 

τουριστών. Σηµαντικοί παράµετροι στην κοινωνική δοµή των χωρών αυτών είναι: τα 

ήθη, τα έθιµα, η θρησκεία, οι τρόποι συµπεριφοράς, ο τοπικός πολιτισµός κ.τ.λ. 

     Οι τουρίστες προέρχονται συνήθως από χώρες αναπτυγµένες, µε πλούσιο 

πολιτισµό και υψηλή τεχνολογική ανάπτυξη. Για τους ντόπιους υπάρχουν διαφορές 

στα ήθη, τα έθιµα και τη θρησκεία επειδή θεωρούν ότι οι τουρίστες προσπαθούν να 

αλλάξουν τον πολιτισµό τους και αυτό φαίνεται ορισµένες φορές από τη 

συµπεριφορά τους, η οποία δε συµβαδίζει µε τα τοπικά ήθη και έθιµα. Επίσης η 

ανάπτυξη υποδοµών τουρισµού αλλά και η απασχόληση σε αυτές οµάδων πληθυσµού 

όπως γυναίκες µπορεί να γίνει αιτία για τοπική δυσφορία. Η συνάντηση των 

τουριστών µε τους ντόπιους σε χώρες που εµφανίζουν διαφορές στο θεσµικό και 

πολιτισµικό πλαίσιο από τις χώρες προέλευσης των τουριστών είναι άρα δυσχερής 

και η έκβασή της εξαρτάται από αρκετές προϋποθέσεις. Και η κυριότερη είναι ο 

σεβασµός των τοπικών πολιτισµικών και κοινωνικών ιδιοµορφιών των κοινωνιών 

αυτών από τους τουρίστες 
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3.6  Η ΣΥΝΕΥΡΕΣΗ ΤΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΜΕ ΤΟΥΣ 

ΝΤΟΠΙΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

 

      α) ∆ιαφοροποιήσεις λόγω αλλαγής των καταναλωτικών προτύπων: Τα ξένα 

πρότυπα στερούν από την τοπική κοινωνία όλα τα παραδοσιακά της στοιχεία και 

αλλάζουν τα ήθη και έθιµα, τα κοινωνικά πρότυπα και τους θεσµούς. Οι λόγοι 

εγκατάλειψης των τοπικών εθίµων δεν οφείλονται µόνο στην εµπορικοποίησή τους. 

Ένας σηµαντικός λόγος σχετίζεται µε τους ρυθµούς απασχόλησης που επιβάλει ο 

οργανωµένος τουρισµός και οι οποίοι δεν επιτρέπουν την ύπαρξη ελεύθερου χρόνου 

στους ντόπιους. Πολλές φορές επίσης τα έθιµα και οι πολιτιστικές εκδηλώσεις 

συµπίπτουν µε την τουριστική περίοδο  και έτσι πολλοί ντόπιοι δεν µπορούν να 

εγκαταλείψουν τις εργασίες τους. 

       β) Έντονη πολιτιστική διάχυση: Η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτιστικών 

προτύπων δηµιουργεί ένα νέο πολιτισµό µε αποτέλεσµα να χαθούν τα τοπικά ήθη και 

έθιµα και η τοπική µακρόχρονη παράδοση. 

      γ) Ξενοµανία: Η εµφάνιση της τουριστικής δραστηριότητας οδηγεί σε 

οικονοµικές και κοινωνικές αλλαγές και εξαιτίας αυτού αντιγράφονται ξένα πρότυπα 

από περισσότερο αναπτυγµένες χώρες γιατί οι ντόπιες κοινωνίες πιστεύουν ότι είναι 

καλύτερες. Οι µεγαλύτερης ηλικίας άνθρωποι διατηρούν τη σχέση τους µε τις τοπικές 

παραδόσεις και τα έθιµα. Σε αντίθεση οι νέοι θεωρούν ότι όλες αυτές οι εκδηλώσεις 

σχετίζονται µε ένα παρελθόν που είναι παραχωρηµένο, ενώ το παρών είναι σύγχρονο 

και µοντέρνο. Οι νέοι καταγράφουν µε αυτές τις απόψεις τους µια νέα κοινωνική και 

πολιτισµική δοµή µε διαφορετικές αξίες και συνθήκες ζωής όπου ο τοπικός 

πολιτισµός επηρεάζεται από την αστικοποίηση που επικρατεί σε αυτές τις περιοχές.           
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   δ) Γλωσσολογικές επιδράσεις: Οι νέοι εµφανίζονται πρωτοπόροι στην υιοθέτηση 

πολιτισµικών προτύπων από τους τουρίστες ιδιαίτερα σε ένα ευαίσθητο χώρο: τη 

γλώσσα. Σε πολλές τουριστικές περιοχές έχει επικρατήσει ανάµεσα στους νέους µια 

ιδιότυπη διάλεκτος η οποία είτε  χρησιµοποιείτε από   άτοµα που ασχολούνται µε τις 

τουριστικές επιχειρήσεις είτε από τους νέους, οι οποίοι δεχόµενοι ξένα γλωσσικά 

στοιχεία προς αυτούς, διαµορφώνουν µια νέα τουριστική γλώσσα µε σκοπό τη 

χρησιµοποίησή της στις σχέσεις µε τους αλλοδαπούς τουρίστες. Η επικράτηση όµως 

της τουριστική διαλέκτου έχει µια ευρύτερη σηµασία για τον τοπικό πολιτισµό διότι 

λειτουργεί ως ένας δίαυλος της ευρύτερης πολιτισµικής οµογενοποίησης των 

περιοχών που έχουν οργανωµένο µαζικό τουρισµό και συµβάλει στην ανάπτυξη 

γλωσσικών στερεοτύπων ανάµεσα στους νέους που επηρεάζουν και τη σχέση τους µε 

τους τουρίστες. Η διαµόρφωση µε αυτόν τον τρόπο µιας κοινής γλώσσας οδηγεί σε 

αποστάσεις τους ντόπιους από τους τουρίστες, αφού συχνά χρησιµοποιούν αυτό το 

γλωσσικό ιδίωµα ως ένα ιδιόµορφο κώδικα συνεννόησης, µε αποτέλεσµα να 

ενισχύεται η δυσπιστία. 

 

 

3.7 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ 

 

      Οι υλικές µορφές τέχνης υπήρξαν ένας τρόπος γνωριµίας µε τον τοπικό 

πολιτισµό. Ο τουρίστας επιστρέφοντας στην χώρα του έπαιρνε µαζί του και ένα 

χειροτέχνηµα που εκτός από υλική έκφραση του τοπικού πολιτισµού ήταν και ένα 

ενθύµιο του ταξιδιού του. Αποτελούσε µια υπενθύµιση των περιοχών που είχε 

επισκεφτεί αλλά και δείγµα µιας διαφορετικής πολιτισµικής αντίληψης. Τα 
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χειροτεχνήµατα αυτά αποτελούσαν επίσης και την υλική έκφραση µιας ιδιαίτερης 

παραγωγικής διαδικασίας που επικρατούσε στις περιοχές αυτές.  

      Κάθε µορφής πολιτισµική επαφή που στηρίζεται στη χρήση στοιχείων               

του τοπικού πολιτισµού ως πολιτιστικών πόρων µπορεί να οδηγήσει σε µια 

εµπορικοποίηση αυτών των στοιχείων. Η εµπορικοποίηση αυτή παίρνει διαφορετικές 

µορφές όταν η περιοχή µαζικοποιείται τουριστικά και τα προϊόντα σταδιακά 

προσαρµόζονται στις προδιαγραφές των τουριστών. Από την παρουσία του µαζικού 

τουρισµού δηµιουργούνται κάποιες επιπτώσεις : 

1. Η σταδιακή τουριστικοποίηση οδηγεί στην παραγωγή φτηνών και µη 

αυθεντικών αντικειµένων που δεν έχουν καµία σχέση µα την τοπική 

παράδοση και οι τουρίστες τα αγοράζουν ως ενθύµια. 

2. Αναπτύσσεται µια αγορά παραδοσιακών αντικειµένων που οι διαδικασίες 

παραγωγής τους έχουν σχέση µε την τοπική παράδοση, αλλά πολλά 

χαρακτηριστικά τους προσαρµόζονται στην τουριστική ζήτηση.  

3. Η ζήτηση για αυτά τα αντικείµενα οδήγησε σε αναζωογόνηση των τοπικών 

παραγωγικών διαδικασιών που έφθιναν και εξειδίκευση της παραγωγής προς 

τον τουρισµό. 

4. Παραγωγή αντικειµένων που βασίζονται στην τοπική παράδοση αλλά 

διαφοροποιούνται σε στοιχεία της καλλιτεχνικής τους έκφρασης. 

5. Αναπτύσσονται πολιτιστικά κέντρα που απευθύνονται στους τουρίστες 

επιδιώκοντας µια δυναµική απεικόνιση στοιχείων της τοπικής παράδοσης µε 

µια ποικιλία µεθόδων. 

      Σε αρκετές περιοχές υπήρξαν αρκετές αλλαγές ακόµα και όταν η παρουσία των 

τουριστών είναι σχετικά µικρή: 
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1. Η σταδιακή εµπορικοποίηση των παραγωγικών διαδικασιών και της 

καλλιτεχνικής έκφρασης. Η παραγωγή παραµένει τοπική και είναι συνήθως 

µικρής κλίµακας. 

2. Σε αρκετές περιοχές υπάρχουν αλλαγές στην χρήση, το νόηµα και το 

συµβολισµό των παραγόµενων αντικειµένων. π.χ. το όπλο στη σηµερινή 

εποχή µετατρέπετε σε αντικείµενο διακόσµησης. 

3. Η παραγωγική διαδικασία των προϊόντων αυτών παραµένει η ίδια και η 

εµπορικοποίηση επιδρά περισσότερο στο χώρο της απασχόλησης και λιγότερο 

στη ριζική αλλαγή της πολιτισµικής σηµασίας που έχουν αυτά τα αντικείµενα 

για τους ντόπιους. 

4. Η µερική εξειδίκευση της παραγωγής µε στόχευση τους ταξιδιώτες περιηγητές 

ή τουρίστες. 

      Συνοψίζοντας οι πολιτισµικές επιπτώσεις της ανάπτυξης του τουρισµού τείνουν 

στην εµπορικοποίηση άυλων και υλικών µορφών της τοπικής παράδοσης και στην 

ανατροπή του νοήµατος του τοπικού πολιτισµού. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 
 
 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗ 
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 
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4.1 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ 

 

      Σήµερα οι πόλεις αποτελούν πόλο έλξης πολλών τουριστών, ιδιαίτερα για ταξίδια 

µικρής διάρκειας. Το τουριστικό ενδιαφέρον για τις πόλεις σχετίζεται µε πολιτιστικά 

κίνητρα όπως: µνηµεία, σηµαντικά κτίρια και µουσεία. Ένας άλλος λόγος που 

γίνονται που οι πόλεις έχουν δίνει ελκυστικότερες τόσο για τους κατοίκους όσο και 

για τους επισκέπτες είναι: τα σηµαντικά καλλιτεχνικά γεγονότα, οι µεγάλες εκθέσεις, 

οι αθλητικές συναντήσεις – αγώνες κ.ά. 

      Τα κυριότερα χαρακτηριστικά των ιστορικών πόλεων είναι τα εξής: 

-∆ιατηρούν µια ατµόσφαιρα που παραπέµπει στην ιστορία τους, στην αρχιτεκτονική 

και τις πολιτιστικές τους δραστηριότητες. 

-∆ιατηρούν τη ζωντάνια τους και προσφέρουν άριστες τουριστικές εγκαταστάσεις και 

υπηρεσίες. 

-Οι πόλεις είναι εύκολα περιηγήσιµες και προσφέρουν ποικιλία επιλογών για διαµονή 

και ξενάγηση και είναι ασφαλείς για τους επισκέπτες.  

-Συντηρούν ένα µύθο και µια φήµη. 

-Παρέχουν τη δυνατότητα να συνδυάζονται µε άλλους προορισµούς αναψυχής ή 

διακοπών και διάφορες άλλες δραστηριότητες. 

      Συµπερασµατικά ο τουρισµός στις πόλεις έχει πολιτιστικό περιεχόµενο και 

συνδέεται µε την πολιτιστική ταυτότητα κάθε πόλης.  
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4.2 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ 

 

1. Ξενοδοχειακά και άλλα τουριστικά καταλύµατα 

Όταν τα ξενοδοχεία και τα διάφορα τουριστικά καταλύµατα  εάν δεν προσφέρουν 

τις κατάλληλες ανέσεις στους τουρίστες αυτό λειτουργεί αρνητικά στην άποψή 

τους για την πόλη. Οι γενικές τάσεις που παρατηρούνται στις ευρωπαϊκές χώρες 

είναι οι εξής: α) η αύξηση της ξενοδοχειακής υποδοµής, β) ο εκσυγχρονισµός και 

η διαφοροποίηση, και  γ) οι εγκαταστάσεις στις εκτός κέντρου αστικές περιοχές. 

      2. Συνεδριακά κέντρα 

Τα συνέδρια και οι εκθέσεις είναι δραστηριότητες που προσελκύουν µεγάλο 

ποσοστό των τουριστών σε µια πόλη. Αναγκαία προτεραιότητα για κάθε πόλη µε 

τουριστική δραστηριότητα είναι ο εξοπλισµός για την υποδοχή των συνεδρίων. 

Τα συνέδρια και οι εκθέσεις θεωρούνται ως ανερχόµενες οικονοµικά 

δραστηριότητες, οι οποίες διαρκούν όλο το χρόνο και οι τουρίστες αφήνουν 

µεγάλο ποσοστό των εξόδων τους. 

 3. Εµπόριο, αναψυχή και τουρισµός. Νέα συγκροτήµατα 

Μια νέα τάση που εµφανίζεται στις αναπτυγµένες χώρες είναι ο σχεδιασµός 

παραγωγικών δραστηριοτήτων σε νέα συγκροτήµατα. Χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα αποτελούν: το εµπορικό κέντρο της Φρανκφούρτης, το πάρκο Σεν-

Γκάλεν στην Ελβετία κ.ά. Τα κέντρα αυτά περιλαµβάνουν λειτουργίες όπως: 

εµπόριο, πληροφορίες-προωθήσεις, εκθέσεις και αγορές, υποδοχή συναντήσεων 

ποικίλου περιεχοµένου, ξενοδοχεία, πολιτιστικά αξιοθέατα, αθλητικές και 

ψυχαγωγικές εγκαταστάσεις. 
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4.Τα µουσεία 

Πολλές πόλεις επενδύουν στον τοµέα της πολιτιστικής υποδοµής τους. Η τάση 

αυτή εκφράζεται µε την ανακαίνιση των µουσείων, µε την ανάκτηση ιστορικών 

κτιρίων, µε τη βελτίωση και αναβάθµιση του περιβάλλοντος και µε τη δηµιουργία 

νέου τύπου µουσείων όπως: λαογραφικά και οικολογικά. 

      Στην κατηγορία των σηµαντικών διοργανώσεων περιλαµβάνονται οι 

παρακάτω περιπτώσεις: 

α) Τα µεγάλα αθλητικά γεγονότα και ιδιαίτερα οι ολυµπιακοί αγώνες αποτελούν 

σηµαντικούς παράγοντες στην τουριστική προώθηση µιας πόλης. Στην 

συγκρότηση και την προώθηση της εικόνας της. 

β) Οι µεγάλες διεθνείς εκθέσεις αποτελούν πόλο έλξης πολλών επισκεπτών. Η 

κατηγορία αυτή περιλαµβάνει περιπτώσεις όπως: µεγάλες διεθνείς καλλιτεχνικές 

εκθέσεις ζωγραφικής και γλυπτικής, µεγάλες διεθνείς εµπορικές εκθέσεις και 

εκθέσεις ιστορικών και θρησκευτικών γεγονότων. 

γ) Τα φεστιβάλ και άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις. Σε αυτή τη κατηγορία 

περιλαµβάνονται τα διάφορα θεατρικά, µουσικά, κινηµατογραφικά φεστιβάλ και 

οι µεγάλες συναυλίες της σύγχρονης ποπ και λαϊκής µουσικής. 

      Ο σκοπός της δηµιουργίας των θεάτρων, αιθουσών συναυλιών, 

κινηµατογράφου και  αθλητικών κέντρων είναι η εξυπηρέτηση των αναγκών των 

κατοίκων των πόλεων. Οι δραστηριότητες αυτές υποστηρίζονται µε µεγάλο µέρος 

των επενδύσεων των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης. Σύµφωνα µε τον Law οι 

σηµαντικότεροι λόγοι είναι: 

α) Οι πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις ενισχύουν τη φήµη και το γόητρο 

των πόλεων. 
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β) Η ενίσχυση των πολιτιστικών και αθλητικών υποδοµών βελτιώνει το επίπεδο 

ζωής των κατοίκων αλλά και την ποιότητα της τουριστικής προσφοράς της πόλης. 

γ) Οι δραστηριότητες αυτές αποτελούν µια σύγχρονη εγγύηση τουριστικής 

επιτυχίας αφού εξασφαλίζουν υψηλό επίπεδο και ποιότητα. 

 

 

4.3 ΟΙ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

 

Θετικές επιπτώσεις 

      Η ανάπτυξη, η διάδοση και η λειτουργία του αστικού τουρισµού επηρεάζει 

σηµαντικά τις αστικές περιοχές. Ο αστικός τουρισµός αποτελεί ελκυστική 

προοπτική για την ανάπτυξη των πόλεων αφού ένα µεγάλο ποσοστό των 

τουριστών έχουν ως τουριστικό προορισµό τις πόλεις για τα προσκυνήµατα, τα 

φεστιβάλ, τις διάφορες εκθέσεις, τις αθλητικές συναντήσεις, τα εξαιρετικά 

συνέδρια κ.ά.  

 

Αρνητικές επιπτώσεις  

1. Η λογική της µουσειοποίησης. Αποτελεί µια από τις πιο επικίνδυνες 

επιπτώσεις γιατί στηρίζεται στην τάση εµπορευµατοποίησης της ιστορίας 

αλλά και από την κακή προστασία. 

2. Η αποµίµηση και η επανάληψη ορισµένων στερεότυπων αστικής ανάπλασης 

και αναζωογόνησης οδηγούν σε µια τυποποίηση η οποία  υποσκάπτει  την 

αυθεντικότητα των πόλεων. Για παράδειγµα η επανάληψη όµοιων κτηρίων 

γραφείων, εµπορικών κέντρων, σταδίων κ.τ.λ. 
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3. Οι παραδοσιακές συνοικίες στις µεγάλες πόλεις ή οι µικρές ιστορικές πόλεις 

γνωρίζουν µια πρωτοφανή αλλαγή χρήσεων προς όφελος των αναγκαίων για 

την τουριστική ανάπτυξη όπως: εµπόριο, ξενοδοχεία, εστιατόρια, καφέ, 

µουσεία, αίθουσες τέχνης, µνηµεία και κτήρια που έχουν αποκατασταθεί. 

4. Η υπερσυγκέντρωση από την τουριστική δραστηριότητα οδηγεί σε µια 

λειτουργική υπερεξειδίκευση των τουριστικών αστικών περιοχών, 

προκαλώντας και άλλες αρνητικές επιπτώσεις όπως η άνοδος των τιµών γης 

και των ακινήτων. Παράλληλα οι πολεοδοµικές χρήσεις αναδιοργανώνονται 

και προσανατολίζονται προς την τουριστική κατανάλωση. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

      Η ανάπτυξη του τουρισµού σε µια χώρα έχει προκαλέσει µια πληθώρα 

οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτισµικών και περιβαλλοντικών επιδράσεων. Η 

γρήγορη ανάπτυξη του τουρισµού δηµιούργησε ορισµένα κοινωνικά και πολιτιστικά 

προβλήµατα, έντονους προβληµατισµούς και ανησυχίες για τις αρνητικές επιδράσεις 

που ασκεί αυτή η ανάπτυξη στις κοινωνίες. 

      Οι επιδράσεις αυτές είναι πιθανό να περιοριστούν εάν η ανάπτυξη των 

τουριστικών εγκαταστάσεων σταµατήσουν να γίνονται ταχύρρυθµα και εάν δοθεί 

χρόνος στον ντόπιο πληθυσµό να προσαρµοστεί στη συγκεκριµένη οικονοµική 

δραστηριότητα που προκαλεί η ανάπτυξη του τουρισµού. 

      Η πορεία του κοινωνικού τουρισµού στην Ελλάδα έχει αρχίσει να γίνεται µέρος 

της όλης τουριστικής πρακτικής και για τον τόπο µας. Το ανθρωπιστικό µήνυµα του 

κοινωνικού τουρισµού θα πρέπει να απασχολήσει το κράτος και τους πολιτικούς 

ιθύνοντες. Ο κοινωνικός τουρισµός σαν θεσµός δεν πρέπει να εγκαταλειφθεί στην 

τύχη του από τον Ε.Ο.Τ. αλλά αντιθέτως το κράτος οφείλει να αντιµετωπίζει µια 

δαπανηρή κοινωνική παροχή για τις ασθενέστερες κοινωνικές τάξεις του τόπου. 

       Η ανάπτυξη του πολιτισµικού τουρισµού απαιτεί τη συνεργασία του δηµοσίου µε 

τον ιδιωτικό τοµέα σε τοπική βάση. Απαιτεί ένα οργανωµένο σχεδιασµό από την 

κοινότητα µε ενεργοποίηση όλων των τοπικών παραγόντων που πρέπει να ενισχυθεί 

από τον Ε.Ο.Τ. και το Υπουργείο Πολιτισµού. Βασικά εργαλεία για την ανάπτυξη του 

πολιτιστικού τουρισµού είναι οι νέες τεχνολογίες.  

       Συµπερασµατικά: ο τουριστικός τοµέας, παρά τις κοινωνικές και πολιτισµικές 

επιπτώσεις του, έχει να προσφέρει πολλά στην χώρα µας. Πρέπει όµως να τύχει της 

δέουσας προσοχής και να ενισχυθεί όχι µόνο χρηµατοδοτικώς αλλά κυρίως µε τη 
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δηµιουργία της αναγκαίας γενικής τουριστικής υποδοµής, της θεσµικής θωρακίσεως 

καλής λειτουργίας του τοµέα και κυρίως µε τη χάραξη πολιτικού και στρατηγικού 

σχεδιασµού που θα κατευθύνουν την τουριστική ανάπτυξη προς την οικονοµική, 

κοινωνική και πολιτισµική επιθυµητή κατάσταση. 
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